

编者按:这个春节,被突如其来的疫情按下了“静音”键,正当大家纷纷响应“宅在家里就是做贡献”的号召时,有一群人,他们逆行而上、严防死守,不分昼夜地与时间赛跑,与病毒斗争。

岁月静好,只因有人为我们负重前行。今天,本报推出特别报道,走近部分奋战在遂昌防疫一线的“最美逆行者”,感谢他们的无私奉献、辛勤付出。

# 致敬!奋战在防疫一线的“最美逆行者”

召必来 战必胜

## 我县1500名医护人员织密“防疫网”

“此刻我是武汉的一份子,我一定会坚持到底……”1月28日,县人民医院重症医学科护士周欢欢告别家人朋友,义无反顾地踏上了驰援武汉的“征程”;2月3日上午,县中医院内科医生林剑锋、县人民医院医生叶伟林也奔赴丽水新冠肺炎集中治疗点支援,随后我县戴乐梅、郑天宝、严丽娟等医护人员也纷纷披上“铠甲”,奔赴战“疫”最前线。

新冠肺炎疫情爆发以来,浙江省第一时间启动了重大公共卫生事件一级响应,我县全体医护人员进入了战斗状态,他们中有人冲锋在前,也有坚守“大后方”,有人走村入户,也有人彻夜值守,这场战役中,他们是当之无愧的主力军。

“您好,请配合我们量体温”“近期有任何不适症状吗?”……1月24日,正是阖家团圆的除夕夜,我县人民医院医共体城东分院院长朱俊锋却以身作则,坚守在了溧宁高速遂昌东出口,——询问出入人员身体状况,并按规定测量体温等。此后近一个月时间里,朱俊锋带领着医护人员,一边紧抓本职工作,一边则

坚守在溧宁高速遂昌东出口,累计为数万名来往车主及乘客测量体温、筛查疫情。记者了解到,此次疫情防控工作中,参与我县各卡点值班的医务人员1800余人次。

与朱俊锋一样,中医院医学科科长柳伟英也成了深夜值守的一员。“柳科长,发热门诊有病人需要会诊排除新冠肺炎!”1月26日夜里11点多,柳伟英刚下班回家,还没踏进家门,就接到医院的紧急电话,作为本院医疗救治专家组组长的她,立即回到了医院,召集专家组成员对初诊不排除患者进行了会诊。疫情发生以来,她的手机就成了24小时热线,一个电话便随叫随到,她说:穿上一身白衣,就得有担当。

突如其来的疫情,让我县各村、社区在相当长一段时间里处于封闭状态,买药成了不少群众的烦心事。此时我县医护人员又当起了买药的“代购员”和送药的“快递员”,这其中有的冒雨自驾70多公里上门为90多岁患病老人输液的黄根财,也有接力100多公里为患者送药的县中医院的医生们……正

是有他们的努力,群众享受到了便利,患者也感受到了温暖。

在这次疫情防控中,还有一群特别的“白衣天使”,他们是乡村医生,也是疫情防控战中的一员。“一定不能掉以轻心,继续做好居家医学观察……”今年64岁的“村医”章社能是上江村卫生室的医生,从1月24日开始,他便骑着电动车每天往返于上江、余家、九岭等村,为分布在这些村的居家医学观察户测量体温,并叮嘱居家医学观察注意事项等。今年70岁的张根真是王村口镇吴处村卫生室的医生,此次疫情防控工作中,他积极配合镇、村两级干部为居家医学观察户测量体温、做健康指导,同时还主动参与村卡点值班,一轮班就是10多个小时。

召必来,战必胜。这场没有硝烟的防疫“战斗”开始以来,我县1500名医护人员第一时间放弃了休假,闻令而动,坚守岗位,以精湛的专业技能、无私的奉献精神,为遂昌百姓筑起一道坚固的疫情防线。

记者 蓝怡俊  
通讯员 吴蕾 柳丽 谢雪萍

## 遂昌万人筑起疫情“防护墙”

“您好,健康检查时间到了,请让我为您量下体温。”疫情防控期间,我县妙高街道庄山村村委会主任余晓华的身影总是穿梭在防控一线,经常是给村里居家医学观察人员测量体温后,又即刻赶赴卡点执勤。

疫情就是命令,防控就是责任。在新冠肺炎疫情的严峻形势下,像余晓华这样选择坚守岗位、奋战一线的党员干部不胜枚举,他们都以实际行动诠释着“守土有责、守土担责、守土尽责”的深刻内涵。

生于1955年的雷春华是一位拥有近40年党龄的老党员,1982年担任北界村党支部书记(现党总支书记)至今。面对新冠肺炎疫情,雷春华哪怕是刚做完手术3个月,他还是毫不犹豫地投入到了疫情防控中,并且从大年三十开始就一直坚守在卡点执勤。“我是党员,我不带头谁带头。”雷春华坚定地说,北界村

与龙游县相邻,是遂昌的“北大门”,他有义务、有责任守护好。

都说巾帼不让须眉。作为大柘镇黄坎村村监会主任的钟素云,自疫情发生以来就一直坚守在防控一线。她不推脱、不逃避、不解释,无论是宣传值勤还是走访摸底抑或是其它工作,她都一一参与,甚至还自掏腰包赠送居家隔离户物品。用她自己的话说就是:“哪里需要我,我就去哪里。”

当然,他们只是遂昌奋战在疫情防控一线的缩影,据统计,自新冠肺炎疫情发生以来,全县最多时共设置482个卡点,调动疫情防控工作人员16212人,其中党员干部7958人、民兵909人、群众6783人、社会志愿者562人,众人的参与共同为遂昌的疫情防控筑起了坚固的“防护墙”,为全面打赢疫情防控阻击战奠定了坚实基础。

记者 潘华骏 整理

## 县疾控中心:严守“第一线”当好“守门人”

“结果阴性,没检出‘新冠病毒’。”自新冠肺炎疫情发生以来,多少个不眠夜,在大家的焦急等待中,一份份医院送去的疑似病例样本,在县疾控中心检验科工作人员的手中一锤定音,告知着人们遂昌始终“零”病例的好消息。

医疗是处理“存量”,而疾控则是控制“增量”。“不胜‘战役’,决不收兵!”面对来势汹汹的疫情,1月20日,县疾控中心迅速组织成立防控新冠肺炎专项工作组,29名职工全部逆“疫”而上,与时间赛跑、与疫情赛跑,落实落细各项工作,全力当好全县人民生命安全和身体健康的“守门人”。

病毒检测,是整个战“疫”链条中最重要的环节之一,也

是疾控部门的主要工作内容。“当时,省、市级实验室每天的新新冠肺炎病毒核酸检测工作即便是超负荷运转,也很难保证每一份样本能够第一时间得到检测。”县疾控中心检验科主任郭金梅说,但对于他们每一位检验员来说,“时间就是生命”这句话太具象,具象到手里的每一个病毒样本背后都是一个与之争分夺秒搏斗的生命。

于是,在面对着县级实验室相较于省、市级实验室条件没有那么好的情况下,连同郭金梅在内的县疾控中心4名检验员却克服重重困难,主动选择与病毒直面对抗,提交了全市第一份县级疾控中心实验室开展新冠肺炎病毒核酸检测申请表,使得遂

昌县疾控中心成为了丽水市首批开展新冠病毒核酸检测的县级疾控中心之一,为患者的确诊、治疗以及密切接触者的追踪隔离及时提供了依据、争取了更多时间。

但其实,在这场战“疫”面前,郭金梅他们只是县疾控中心战“疫”人中的一个小小缩影。流行病学调查、重点场所消杀……在这一项项疫情防控的艰巨任务中,也都是一个个普通疾控人放弃自身安危,坚守一线,冲锋在前的身影。“疫情就是命令,防控就是责任。对于每一位疾控人来说,这并不只是一句口号,更是一种使命和担当。”县疾控中心主任符建平说。

记者 张巧燕

## 县公安局:为遂昌守护好每一道平安防线

一碗面条、一个荷包蛋,没有鲜花、没有蛋糕,但意义非凡。2月17日,是县公安局北界派出所所长吴仁伟的42岁生日,也是他从警16年的纪念日,而这一天他吃完了这碗面条,又急匆匆地奔向了北界高速卡点,开始了执勤工作。

而他,只是我县众多冲在疫情防控一线公安人的缩影。

面对新型冠状病毒疫情在全国范围内爆发的严峻形势,县

公安局坚决防控疫情作为当前最重大紧迫任务,以“一个确保、两个争取”为目标,牢牢把握“内防扩散,外防输入”工作要求,全警全力全心抗击疫情。先后在高速口、省市县际交界处、县内主干道等重要点位,设置24小时全天候检查站点23个,并组织“平昌守护者联盟”力量投入防控工作,在主要卡点成立临时党支部,切实发挥基层党组织战斗堡垒作用和平安类社会组

织作用,守牢入遂“咽喉”。

县公安局以严打严控的要求,全力确保社会治安稳定,坚持以打促防、以打促控、以打促稳。防疫期间,妥善处置涉疫警情3878起,及时化解因疫情引发的矛盾纠纷156起,有效为疫情期间平安建设筑牢根基。

截至目前,已出动防疫警力9892人次,以实际行动,保障人民群众身体健康和生命安全。

记者 李杰

## 疫情面前逆风前行 留观点里播撒温暖

面对突如其来的疫情,全县上下纷纷吹响了疫情防控的“集结号”,第一时间打响了疫情防控战。在众多防疫一线工作中,作为集中隔离医学观察点,其危险程度和潜在风险决不可小视,而留观点的工作人员也成为了疫情当中的真正硬核“逆行者”。

黄振华是此次我县集中隔离医学观察点的组长。他所在的留观点,共有15名工作人员,100余位医学隔离留观点人员。因为不能与外界接触,100余位医学隔离留观点人员所需要的一切只能通过黄振华和同事“上门服务”。

消毒、戴手套、穿防护服、戴护目镜、头套,在一系列准备工作后,黄振华和同事开始了一天的工作。每天,黄振华和同事都要在留观点进行24小时轮班值岗,用心用情为留观点做好医学监测、生活保障、后勤服务和心理疏导,尽善尽美满足每位留观点人员的生活需求。而在恪尽职守的同时,黄振华和同事们更是将爱心和温暖播撒在留观点的每一个角落。

“你好,我们留观点有一位特殊留观点人员,我们想为她单独

加一份营养餐。”在得知留观点中有一位正处在哺乳期的母亲这一情况后,黄振华第一时间向上级反馈,为这位母亲额外增加一份营养餐,受到了当事人的再三感谢。

而这样细致而暖心的举动,每天都在集中隔离医学观察点上上演。

繁杂的工作,艰巨的任务,注定了集中隔离医学观察点上的每一天都是忙碌的。因为特殊的工作环境,所有的工作人员与自己家人的唯一联系方式就是手机。即使是在自己重要的时刻,也不例外。

在留观点工作期间,医护人员诸葛慧琳迎来了自己24岁生日。生日当天,留观点的工作人员为她举办了一场简单的生日会,因为条件有限,工作人员只能用方便面代替生日面。虽然今年的生日少了家人的陪伴,但诸葛慧琳却感受到了“新家庭”的温暖。

据了解,在此次疫情防控期间,我县先后共设置三个集中隔离医学观察点,共有20余位来自全县各单位抽调的工作人员在留观点为留观点人员提供服务。

记者 章祝玖

